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Opgave nr. 1.

Betegn med L2 Hilbertrummet L2([-n,n],é%)- Lad,
for n= +¢¢,-1,0,1,¢¢-, ©n € L2 vaere funktionen
o, (t) = Pt <t <.

Operatoren T pé L2 er givet ved, at det for enhver

funktion x € L2 gaelder, at
<Tx,wn> = <X,0,> + <x,¢n+1> ; n o= co+,=1,0,1,-¢- .

Undersg¢g, om T har nogen egenvardier.

Opgave nr. 2.

Operatorerne T1,T2,T3 og T4 pa o reprasenteres

med hensyn til den kanoniske basis ved matricerne

_fo i _ {0 0 _fi o0 _ [0 i
1= {-i o} r I T {1 0} r I3 7 {o i} °og I, = {i o} :

Hvilke af operatorerne er normale, hvilke er selvadjun-

3
-3

3

gerede, og hvilke er unitare?

(Oocaven fortsattes)
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Matematik B, kemi-opgivelser.

Find for enhver af operatorerne T1,T2,T3 og T4
samtlige egenverdier, og afggr, for hvilke af operatorerne

der findes egenvektorer, som star vinkelret pa& hinanden.

Opgave nr. 3.

Idet f og g betegner funktionerne

{%_t t >0 - v 0 ; £ >0
f(t) = ' g(t) = - ’
e 21t :

0 ; t<0

skal man bevise formlerne

f' = -f +6 , g' =2g - & . )
J Lo A ; [} . ~ i - { . (
f,t,u o e {1 Joda gaad 6[/»')3(4') { (U&LW e [ s LRI
Bestem dernast foldningen

(2 1|_lu
h * (56 + 36 36 ) ’

hvor h betegner funktionen

. e_t t Z 0
h(t) =1 _ .
o 2|tl 0

7 £ <

-

Find sluttelig en distribution k sdledes, at

(Opgaveszttet fortsattes)
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Opgave nr. 4.

-

I R 4 af punkterne ligger i

er givet 8 punkter.
planen 2z = % og danner et kvadrat med kantl@&ngderne 1,

og de resterende 4 punkter ligger i planen 2z = -% og
danner ligeledes et kvadrat med kantlangderne 1.

Bestem, for enhver mulig beliggenhed af de 8 punkter,
den tilhgrende fuldstendige symmetrigruppe.

Opgave nr. 5.

Angiv opdelingen af permutationsgruppen S4 i kon-

jugeretklasser, og bestem for enhver af permutationerne
12 3 4 12 3 4 12 3 4

g, = y On = Ogg:
T \a231/ 2 \a132 3 4312

den konjugeretklasse, permutationen tilhgrer.

Bevis, f.eks. ved henvisning til et resultat i noterne,
at der findes en 4-dimensional representation D af S4
sdledes, at

0001 0100 0 0 1

D(o) = Yo 01 of » B(%2) =fo 0 1 of ©9 203 =151 o

1000 17000 1700

og bestem den tilh¢rende karakter.

Giv en udfgrlig redeggrelse for, hvorledes karakter-

tabellen for S4 kan bestemmes.
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